
ПPOKYPATYPA HA PEПYБЛИKA БЪЛГАРИЯ  

COФИЙCKA ГPAДCKA ПРОКУРАТУРА  
OTДEЛ  05 „СПЕЦИАЛИЗИРАН" 

п 	p.J~~° 8827/2024г. 
1.~' ✓  	2024г. 

ПOCTAHOBЛEHИE 
гр.София, 1 8.09.2024г. 

В.МИХАЙЛОВ  - прокурор  в  Софийска  градска  прокуратура, като  се  
запознах  с  материалите  no np.np. 8827/2024г. no onuca na CГП, 

УСТАНОВИХ: 

Преписката  е  образувана  в  CГП  no ловод  изпратени  no компетентност  
oт  Върховна  прокуратура, Отдел  01 „Специализиран" сигнал, депозиран  oт  
сдружение  „Балканика", представлявано  oт  Димигьр  Йорданов  Куманов, 
касаещ  замърсявания  oт  дейността  на  мина  „Грот", намираща  се  в  района  на  
община  Босилеград, Р.Сърбия, мини  „Пoдвиpoви", мини  в  rp. Bop в  P. 
Сърбия  и  мина  „Иловица-Штука", в  района  на  Струмица, P. C. Македония, 
кoитo дават  отражения  на  екологичната  среда  в  Р. България  чрез  речните  
води, навлизащи  в  страната. B сигнала  са  изнесени  данни  за  разширяване  на  
мина  „Грот", както  и  за  разрешение  на  Министерство  на  рударството  и  
енергетиката  на  Р. Сърбия  за  проучване  на  oлoвo и  цинк  в  района  на  мината, 
като  в  резултат  на  високи  вoди  отровите  на  oт  мина  „Грот" преливали  през  
водохващането  npu c. Горна  Любата, oбщ. Босилеград  и  се  насочвали  към  
територията  на  Р. България. 

Сдружение  „Балканика" сезирали  Министерство  на  околната  среда  и  
водите, като  представителите  на  сдружението  намирали  бездействието  на  
институцията  за  пресгьпление, гьй  като  Р. България  е  член  на  Конвенцията  
за  оценка  на  въздействието  върху  околната  среда  в  трансграничен  контекст  / 
Конвенция  ECПO/, кoятo давала  възмoжнocт  на  България  за  реакция  и  
влияние  върху  страните  на  произход  на  замърсяването . 

B хода  на  извършване  на  проверката  е  установено : 
Ha 10.07.2007г. между  Министерство  на  oкoлнaтa среда  и  водите  ua P. 

България  и  Министерство  на  защита  на  околната  среда  на  Р. Сърбия  бил  
подписан  Меморандум  за  разбирателство  и  сътрудничество  npu опазването  
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на  околната  срсда, a нa 04.04.2019г. меморандума  бил  изменен  и  
осъвременен. 

Като  основен  екологичсн  проблем  с  Р. Сърбия  се  очсртало  
замърсяването  на  трансграничната  река  Тимок  от  гр. Брсгово  до  с. Ново  село  
с  тежки  метали  — мед  и  арссн, от  изпускане  на  промишлено  замърсени  води  
от  хвостохранилищс  при  разработката  на  мина  „Бор". Замърсяването  на  
реката  с  тежки  мстали  се  дължало  на  остарели  технологии, пропуски  no 
експлоатационните  изисквания  при  добива  на  руда, неизправност  на  
пречиствателни  съоръжения, или  пълната  им  липса. 

Регионалният  eкoлoгичcн  ценгьр  за  Централна  и  Източна  Европа  
изпълнил  проскт  „Бассйн  на  р. Тимок" no инициатива  на  „Околна  срсда  и  
сигурност". Направена  била  и  оценка  на  околната  среда  и  риска  на  бассйна  
на  р. Тимок  и  създаден  форум  на  р. Тимок  с  участие  на  местни  власти, RHO и  
други  заинтересовани  субекти. B P. България  и  Р. Сърбия  бил  направен  
анализ  на  екологичното  законодателство  и  административен  капацитет, както  
и  идентифициранс  на  възмoжни  действия  за  подобрявансто  на  качеството  на  
водитс. 

Възникнал  и  проблем  със  замърсяването  на  река  Драговищица  от  
дейността  на  мина  „Караманица" и  ,,Благодат" в  резултат  на  проучвателни  
дейности  и  намерсния  за  дoбив  на  злато  в  близост  до  държавната  граница  на  
Р. България, като  билo планирано  и  изграждансто  на  множество  BEЦ  на  
реките  в  територията  на  Р. Сърбия. 

През  2018г. от  MOCB е  било  изпратсно  писмо  до  MЗOC на  Р. Сърбия  с  
искане  зa информация  и  документи  no чл. 3, an. 5 от  Koнвeнциятa за  OBOC в  
трансграничен  контекст  за  инвестиционно  прсдложенис  за  „Изгражданс  на  
пилотна  инсталация  за  изпитване  и  флoтaциoнни  процеси  зa извличане  нa 
мсд, олово  и  цинк  oт  полиметални  руди  на  територията  на  с. Караманица, 
общ. Босилеград. B резултат  на  това  Р. Сърбия  информира  МОСВ, че  
пилотните  инсталации  не  ca включени  в  списъка  с  дейности  no ECПO 
Конвенцията, за  кoeтo следва  дa се  провеждат  трансгранични  процедури  no 
ОВОС. MOCB е  билo инфopмиpaнo, че  се  пoдгoтвя  за  изследване  no OBOC 
на  проскт  за  експлоатация  и  добив  на  руда  oт  минa „Пoдвиpoви" и  
„Поповица", oбщ. Босилеград, косто  довело  и  до  изразяванс  на  желанис  от  
страна  на  MOCB нa P. България  за  участис  нa страната  ни  в  процедурата  no 
OBOC на  проекта  /писмо  изх. №  99-00-161/21.02.2019г. no onuca нa MOCB/. 

Ha 24.08.2021 г. в  MOCB е  била  получена  информация  oт  Р. Сърбия  зa 
процедура  за  оценка  въздействието  на  околната  среда  в  трансграничен  
контекст  за  проект: „Разработване  на  оловни, цинкoви  и  медни  руди  oт  мини  
„Повирови" и  „Пoпoвицa" в  paйoнa на  гр. Босилеград . Ha 26.08.2021 г. билo 
изпратено  писмо  per.№  OBOC-68 до  МЗОС  нa P. Сърбия  относно  желанието  
нa cтpaнaтa ни  дa участва  в  трансграничната  процедура  no OBOC no чл. 3, 
пapaгpaф  3 oт  Koнвeнциятa oт  ECПO за  обекта. Били  стартирани  действия  
съгласно  Закона  зa опазване  нa околната  среда  във  връзка  с  инвестиционното  
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предложение ., като  c HOBO писмо  от  20.09.2021 г. MOCB предоставило  на  P. 
Сърбия  информация  за  възможно  въздействие  на  околната  среда  oт  
дейностите  B потенциално  засегнатите  райони. 

Било  проведено  изследване  от  Института  no химия, технология  и  
металургия  към  Университета  B Белград  на  тема: Еко-химично  състояние  на  
водите  нa Краище, B което  били  представени  стойностите  на  замърсяване  с  
тежки  метали  B района  на  Босилеград, no кoeтo билo пoдroтвeнo становище  
oт  MOCB дo МВнР  с  писмо  изх. №  04-00-2334/16.09.2021г. 

Ha 22.01.2019г. на  среща  на  министрите  на  околната  среда  и  водите  от  
Р. България  и  Р. Сърбия  бил  подписан  Меморандум  за  разбирателство  между  
MOCB и  MЗOC за  сътрудничество  при  опазване  на  колоната  среда  и  
Споразумение  между  държавите  за  ранен  обмен  на  информация  при  
радиационна  авария. Ha 10.10.2019г. било  проведено  пъpвoтo заседание  на  
смесената  комисия  за  сътрудничество  в  областта  нa околната  среда, като  
била  одобрена  Двугодишна  програма  за  2020-2021 г. за  прилагане  на  
меморандума  за  разбирателство, като  билo решено  и  създаването  на  
експертни  групи  no качество  на  водите  B трансграничните  реки  за  ОВОС. 
Поради  пандемията  oт  Ковид-19 към  месец  май  на  2022г. не  били  
реализирани  срещи  на  експертните  rpynu, uo na 21.09.2021 г. била  проведена  
oнлaйн  среща  на  смесената  комисия  за  сътрудничество , като  била  изразена  
готовност  за  пo-roлямo сътрудничество  no опазване  на  околната  среда  и  
изразена  гoтoвнocт  за  предприемане  нa CTbHKH за  пo-добро  сътрудничество . 
България  предложила  нa предстоящите  срещи  да  се  разработи  мониторинг  на  
трансграничните  реки  Драговищица, Нишава  и  Тимок. 

MOCB поставила  и  въпpoca за  представените  на  19.08.2021 г. резултати  
oт  изследване  oт  Университета  B Белград  като  е  бил  поискан  отговор  и  
съпоставка  с  резултатите  oт  националния  мoнитopинг  на  Р. Сърбия  Пробите  
oт  р. Драговищица, Брановска  и  Любaтcкa на  места  надвишавали  дo 30 пъти  
допустимите  норми. 

Р. Сърбия  oтгoвopилa, че  не  разполага  с  такава  информация  и  че  
Републиканската  инспекция  no oкoлнa среда  е  провела  планови  и  
извънпланови  проверки  на  мините  ,,bocun метал" и  минa „Грот", като  и  двете  
проверки  не  били  установили  нарушения  на  Закона  зa водите  ua P. Сърбия. 

MOCB взело  активно  участие  B преговорния  процес  за  присъединяване  
нa P. Сърбия  към  EC и  прилагането  ua европейските  екологични  стандарти  и  
изпълнение  ua ангажиментите  зa oкoлнa среда  и  климатични  npoMeHu, като  B 
резултат  на  това  ua 16.12.2019г. с  Пpoтoкoл  №  568 Съвета  no европейски  
въпроси  одобрил  Рамкова  пoзиция  ua P. България  зa преговори  със  Сърбия  
no Глава  27 „Околна  среда". От  2020г. била  осъществявана  кореспонденция  
между  MBuP и  MOCB на  P. Бългapия  с  европейският  комисар  no oкoлнa 
среда, океани  и  риболов  и  комисарят  no съседство  и  разширяване. 
Делегацията  на  EC B Белград  изискала  информация  oт  сръбските  власти  зa 
експлоатацията  ua инсталация  за  флoтaциoнни  процеси  за  извличане  на  мед, 
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олово  и  цинк  от  полиметални  руди  на  територията  на  с. Караманица, общ. 

Босилеград. Делегацията  била  в  контакт  с  българското  посолство  в  Белград, 
за  да  улесни  двустранните  дискусии  между  сръбските  и  български  власти. 

B писмо  на  България  до  EK изх. №  04-00-1992/04.10.2021 г. Р. България  
информира  за  констатациите  от  проведеното  от  Университета  в  Белград  
изследване, което  потвърждавало  замърсяване  на  водите  в  Краище, като  била  
отправена  молба  за  съдействие  за  повдигане  на  въпроса  в  годишния  доклад  за  
напредъка  на  Р. Сърбия. 

По  инициатива  на  MOCB и  МВнР  Делегацията  на  EC в  Белград  е  била  
информирана  за  проблемите  на  България  no отношение  на  трансграничните  
процедури  с  Р. Сърбия. Ha 26.07.2021 г. била  проведе  ua среща  между  
представители  на  ДEC в  Белград  /изх.№  Ив-10-735/27.07.2021 г./, на  която  
било  заявено, че  документите  за  развитие  на  мината  за  цветни  метали  в  
Караманица  на  сръбската  компания  „Босил  мемтал" са  подготвени  за  
изпращане  на  България  съгласно  Конвенцията  зa OBOC в  трансгранчен  
контекст. Във  връзка  с  изграждане  на  инсталация  за  изпитване  на  
флотационни  процеси  за  извличане  ua мед, олово  и  цинк  от  руди  на  
територията  на  Караманица, общ. Босилеград  с  писмо  рег. №  353-02-
1533/2016-16 от  01.02.2019г. Р. Сърбия  информирала, че  в  период  от  шест  
седмици  нее  получила  становище  за  участие  в  трансгранична  процедура  no 
OBOC от  България  и  Р.С.Македония, като  съгласно  националното  Cu 
законодателство  на  27.09.201 бг. е  билo издадено  решение  за  „Изграждане  на  
пилотната  инсталация". 

Относно  трансграничната  процедура  пo стратегическа  екологична  
оценка  за  разработване  на  Пространствен  план  на  Сърбия  за  2021-2035г. с  
писмо  per.№  350-02-060/21-03 oт  12.04.2021 г. на  министьра  на  защита  на  
околната  среда  Сърбия  е  изпратила  уведомление  за  финален  етап  на  
разработване  на  плана  и  доклад  за  стратегическа  екологична  оценка  на  
Пространствен  план  na P. Сърбия  за  периода  oт  2021г. - 2035г. C писмо  №  
04-00-1315/09.08.2021г. oт  страна  на  MOCB било  изразено  становище, че  е  
целесъобразно  участие  на  Р. България  в  трансгранична  процедура  no 
извършване  ua CEO за  Пространствения  план  на  Сърбия  зa периода  oт  201 г. 
до  2035г. 

Ha 24.08.2021 г. в  MOCB била  получена  нотификация  oт  Р. Сърбия  за  
процедура  no OBOC в  трансграничен  контекст  за  проект  „Разработване  на  
оловни, цинкoви  и  медни  руди  от  мини  „Подвирови" и  „Пoпoвицa" в  района  
на  с. Караманица, Босилеград". 

Ha 24.08.2021г. в  MOCB е  получена  нота  353-02-2039/2021-03 oт  
министъра  ua защита  на  околната  среда  на  Сърбия, с  която  предоставят  
инфopмaция, че  са  изпратили  писмо  за  нoтификaция  no процедурата . Ha 
26.08.2021 г. MOCB е  изпратило  писмо  №  OBOC-68 дo сръбския  министьр  за  
желанието  на  България  да  участва  в  трансграничната  процедура  no OBOC, 
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съгласно  чл. 3, параграф  3 от  Конвенцията  от  ECПO проекта  като  засегната  
страна. 

Ha 05.05.2021 г. no време  на  сесия  нa Комитета  no прилагането  на  
Конвенцията  no OBOC в  трансграничен  контекст  и  Протокола  за  
Стратегическа  екологична  оценка  било  проведено  изслушване  във  връзка  със  
сезирането  на  Комисията  от  България  за  извършвани  минни  дейности  от  
страна  на  Сърбия  в  близост  до  българската  държавна  граница. Ha 
проведените  дискусии  България  аргументирала  становището  Cu no 
повдигнатия  въпрос, като  е  дадена  възможност  на  сръбската  страна  да  
представи  допълнителна  информация  oтнocнo осъществяваните  проекти. 

B MOCB e получена  грама  изх. №  Ив-10-482/29.04.2022г. от  
посолството  на  Р. България  в  Белград  за  получена  кореспонденция  от  KИЦ  — 
Босилеград  no въпросите, свързани  с  Караманичка  река. B писмата  е  отразена  
вредната  за  околната  среда  практика  на  компанията  Mineco Ltd. — компания  
за  дoбив  нa рудни  изкопаеми, която  е  нанесла  екологични  щети  върху  
Караманичка  река. 

Взетите  проби  oт  страна  на  Р. Сърбия  във  връзка  ca работата  на  мини  
„Караманица" и  ,,Благодат" отговаряли  на  изискванията  на  сръбското  
законодателство  — факт  който  се  потвърждава  от  нота  №  2804/07.02.2019г. на  
МВнР  на  P. Сърбия  и  сведенията  на  Борислав  Сандов. 

Ho проверката  е  установено, че  програмите  за  мониторинг  нa водите, 
разработени  oт  басейновите  дирекции  са  част  oт  Националната  система  за  
мониторинг  на  околната  среда. Дирекция  „Управление  на  водите" MOCB 
осъществявала  управлението  на  водите  на  национално  нивo. Река  
Драговищица  в  българския  участък  от  25 км. Била  категоризирана  no 
изискванията  нa Рамковата  директива  за  водите  в  тип  R 3— планински  тип  
река. През  периода  2016-2021 г. мониторинг  бил  провеждан  в  два  пункта  — 
при  границата  над  с. Долно  Уйно  и  преди  устие  между  с. Шишкoвци  и  c. 
Ръждавица. Пункгьт  npu c. Долно  Уйно  се  намирал  на  височина  oт  1362 
метра  oт  границата, a разстоянието  между  двата  пункта  билo 17 километра  и  
522 метра  no права  линия. 

Програмите  за  мoнитopинг  включвали  анализи  на  ocнoвни  показатели  с  
честота  от  4 до  12 пъти  годишно, като  изменението  на  концентрациите  нa 
основните  физикo-химични  показатели  показвали  умерено  състояние. Ho 
отношение  нa проведения  мониторинг  на  специфични  и  приоритетни  
вещества  нa двата  пункта  зa периода  се  наблюдавали  еднократни  измервания  
нaдз  пределните  граници  нa определени  вещества, нo без  да  cc превишава  
стандарта  за  качество  на  околната  среда  no Приложение  №  7 на  Наредба  H 14 
и  Наредбата  за  стандарти  за  качество  на  околната  среда. Ho отношение  на  
никел  и  oлoвo не  били  измерени  стойности  над  максимално  допустимата  
концентрация. 

B хода  на  проверката  е  установено, че  Изпълнителна  агенция  no околна  
среда  е  осъществявала  системни  наблюдения  зa радиационното  състояние  на  
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околната  среда  в  България  и  в  изпълнение  на  програмата  веднъж  годишно  са  
били  пробонабирани  и  анализирани  почвени  проби  от  съответните  пунктове. 
Получените  резултати  не  превишавали  характерните  за  всеки  пункт  
стойности. 

Съгласно  Заповед  №  PД-704/20.09.2019г. на  Министъра  на  околната  
среда  и  водите, Изпълнителна  агенция  no околна  среда  изпълнявала  своите  
ангажименти  за  мониторинг  на  почвитё. 

B близост  до  р. Драговищица  на  територията  на  община  Трекляно  и  
община  Кюстендил  имало  два  реперни  пункта, като  отстоянието  на  
пунктовете  от  реката  е  било  11,74 км. И  0,8 км. B тези  пунктове  се  
провеждал  мониторинг  от  2005г. като  се  наблюдавало  съдържание  на  
биогенни  елементи, тежки  метали  като  цинк, мед, олово, кадмии, никел  и  
устойчиви  органични  замърсители, като  за  перриода  на  наблюдение  не  са  
били  констатирани  превишения  на  максимално  допустимите  концентрации  
на  вредни  вещества  no Наредба  3/01.08.2008г. за  нормите  за  допустимо  
съдържание  на  вредни  вещества  в  почвите. 

C изключение  на  проекта  за  изграждане  на  пилотна  инсталация  за  
изпитване  на  флотационни  процеси  за  извличане  на  мед, олово  и  цинк  от  
полиметални  руди, за  който  България  е  била  уведомена  от  Конвенцията  за  
ОВОС, за  другите  два  проекта  в  MOCB е  била  подавана  информация  
единствено  от  неправителствени  организации  на  двете  държави, което  
наложило  и  изискването  на  съответните  документи  от  страна  на  MOCB от  
компетентните  сръбски  власти. 

Поради  потенциалните  очаквания  за  възникване  на  негативно  
трансгранично  въздействие  България  поискала  съдействие  от  Секретариата  
Комитета  no прилагане  на  Конвенцията  no OBOC в  трансграничен  контекст  и  
на  Протокола  no стратегическа  екологична  оценка  за  съдействие  като  
засегната  страна  да  получи  информация . От  същите  институции  било  
потърсено  съдействие  за  спазване  от  Сърбия  на  разпоредбите  на  конвенцията  
и  провеждане  на  трансгранични  процедури  с  България. C тази  цел  MOCB е  
информирала  писмено  Комитета  no прилагане  на  Конвенцията  no OBOC като  
билo предвидено  разследване  относно  нарушение  от  Р. Сърбия  на  
разпоредбите  на  Конвенцията . 

От  дейността  на  мината  за  медна  руда  в  гр. Бор, Р. Сърбия, no 
поречието  на  река  Тимок, около  Брегово  са  били  установени  мъртви  земи, 
които  не  подлежат  на  рекултивация, като  там  били  установени  замърсявания  
oT тежки  метали, no отношение  на  които  съществува  puck npu виcoки  води  на  
реката  да  попаднат  и  в  питейната  вода. 

B утайките, образувани  от  старите  и  нoви  замърсявания, вследствие  на  
скъсване  на  стената  на  хвостохранилището  no време  на  аварията  в  мина  
„Бор" не  било  установено  повишаване  на  съдържанието  на  радиоактивни  
изoтoпи  спрямо  фоновите  стойности. Поради  това  районът  бил  включен  в  
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мрежата  за  радиологичен  мониторинг  като  се  анализират  проби  от  почви, 
седименти  и  води. 

Именно  и  с  оглед  задълбочаване  на  сътрудничеството  в  конкретни  
сектори  на  околната  среда  no инициатива  на  MOCB на  Р. България  бил  
подписан  и  Меморандума  за  разбирателство  от  04.04.201 9г. Подписаното  
споразумение  за  OBOC no инициатива  на  MOCB дало  възможност  
изпращането  на  уведомление  от  двете  страни  да  става  бързо, тъй  като  стария  
ред  на  движение  no дипломатически  канали  водел  до  значително  закъснение  
и  това  не  давало  възможност  на  Р. България  да  оцени  и  прегледа  изпратената  
документация. 

B хода  на  проверката  е  установено, че  нотификацията  от  Р~ Сърбия  
относно  „Изграждане  на  пилотна  инсталация  за  изпитване  на  флотационни  
процеси  за  извличане  на  мед, олово  и  цинк  от  полиметални  руди  на  
територията  на  с. Караманица, общ. Босилеград" била  изпратена  с  писмо  
изх. №  353-02-1533/2016-16 от  29.07.2016г., нo e била  получена  в  MOCB с  вх. 
№  04-00-1898/22.08.2016г. MOCB заявил  желание  за  участие  в  трансгранична  
процедура  no OBOC и  изпратил  писмо  с  изх. №  99-00-161/11.10.2016г. През  
месец  ноември  на  2018г. с  писмо  №  99-00-161 /22.11.2018г. до  Сърбия  била  
поискана  допълнителна  информация  и  документация  във  връзка  с  
трансграничната  процедура, като  в  отговор  с  писмо  №  353-02-1533/2016-16 
от  01.02.2019г. Р. Сърбия  информира  МОСВ, че  не  е  получила  становище  за  
участие  и/или  неучастие  в  трансграничната  процедура  от  Р. България  и  P. C. 
Македония  в  рамките  на  определения  срок  oт  шест  седмици. И  че  след  
проведена  процедура  е  било  издадено  решение  за  изграждането  на  пилотната  
инсталация  в  с. Караманица. Освен  това, в  отговора  било  отбелязано, че  
пилотните  инсталации  не  са  били  включени  в  списъка  с  дейности  no ECHO 
Конвенцията, за  които  следвало  да  се  провеждат  трансгранични  процедури  
no OBOC. Информацията  в  писмото  билo установено, че  се  готви  
експлоатация  на  дoбив  на  руди  oт  мини  „Пoдвиpoви" и  „Пoпoвицa". Поради  
това  с  писмо  от  21.02.201 9г. MOCB изразило  желание  за  участие  в  процедура  
no OBOC за  тoзи  проект. Hd 24.08.2019г. в  MOCB била  получена  
нотификация  относно  процедура  no OBOC в  трансграничен  контекст  за  
обекта, a ua 26.08.2019г. MOCB уведомило  MЗOC ua P. Сърбия, че  желае  да  
участва  в  процедурата . 

През  2018г. във  връзка  с  постьпили  сигнали  в  MOCB и  Басейнова  
дирекция  „Западнобеломорски  район" /БДЗБP/ за  риск  oт  замърсяване  на  p. 
Драговищица  oт  дейности  от  дoбив  на  цветни  руди  в  района  на  Босилеград  oт  
БДЗБP възлoжили  на  ИAOC провеждане  нa извънредно  пробовземане  нa 
лабораторни  анализи, като  иззетите  проби  не  показали  превишение  на  
пределно  допустимите  екологични  норми. 

През  2019г. с  оглед  осигуряване  na актуална  информация  за  оценка  
състоянието  на  подземните  води  в  района  на  р. Драговищица  БДЗБP отново  
включила  нoви  3 броя  пунктове  за  мониторинг  на  подземни  води, съгласно  
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Заповед  №  PД-230/28.03.2019г. на  миниетъра  на  околната  среда  и  водите, 
като  в  еъщите  за  2020, 2021, 2022 и  2023г. не  или  уетановени  превишения  
еъглаено  Приложение  №  1 на  Наредба  №  1 за  проучване, ползване  и  опазване  
на  подземните  води, no наблюдаваните  параметри  и  вещества. 

През  201 9г. в  изпълнение  на  мярка  от  дейетващия  ПУРБ  на  ЗБР  2016- 
2021г. „Проучване  за  уетановяване  на  замърсяване  на  повърхностни  и  
подземни  води" БДЗБP възложила  на  незавиеима  акредитирана  лаборатория  
изпълнение  на  полево  обеледване, вземане  на  допълнителни  проби  — 5 броя  
от  повърхноетни  и  подземни  води  в  периода  от  май  до  септември  201 9г. в  p. 
Драговищица  от  държавната  граница  до  вливането  в  р. Струма. Резултатите  
уетановили  леко  повишение  на  киселинноетта  , нo в  рамките  на  горната  
граница  за  показателя . За  всички  оетанали  вещества, които  еа  епецифични  
замъреители  и  приоритетни  вещества  не  били  уетановени  превишения  на  
макеимално  допуетимата  концентрация  и  средногодишната  етойност. 

От  началото  на  2024г. резултатите  oт  мониторинг  показват  еднократни  
превишения  на  показателите  БПК4, Азот, общ  Фоефор  и  превишения  no 
епецифичния  замъреител  алуминий  / февруари  на  2024г./. За  всички  оетанали  
анализирани  приоритетни  вещества  в  матрица  вода  не  еа  били  установени  
превишения . 

B хода  на  проверката  действително  е  уетановено  виеоко  нивo на  
замъреяване  C тежки  метали  на  водите  в  района  на  изеледването , извършено  
oт  Университета  в  Белград, Р. Сърбия, получено  от  Р. България  чрез  МВнР  е  
вх. №  04-00-2204/20.08.2021 г. B резултат  на  тази  информация  MOCB 
изпратило  на  МВнР  етановище  е  пиeмo №  04-00-2334/16.09.2021 г., еъглаено  
което  от  представената  информация  не  могат  да  бъдат  направени  
категорични  изводи, нo била  оценена  „потенциалната" опасноет  за  водосбора  
на  р. Драговищица  oт  дейноетите  на  еръбска  територия. 

B хода  на  проверката  се  уетанови, че  еведенията  на  Димитър  Куманов  
отноено  бездейетвие  и/или  неизпълнение  на  елужебни  задължения  oт  етрана  
на  длъжнoeтни  лица  от  Р. България, в  чаетност, MOCB не  кореепондират  еъс  
еъбрания  материап  no проверката. Дейетвително  са  уетановени  етари  и  нoви  
замърсявания  елед  аварията  в  мина  „Бор", нo MOCB и  подчинената  и  
изпълнителна  агенция  редовно  еа  провеждали  мoнитopинг, сиетемно  еа  
вoдили  кореепонденция  е  Р. Сърбия, проявили  еа  инициатива  за  еключването  
на  меморандум  за  разбирателетво  и  епоразумение  за  ОВОС, както  съе  P. 
Сърбия  , така  и  е  Р.С.Македония. 

B еигнала, се  еочи, че  отказът  на  MOCB да  изеледва  пробите, взети  на  
територията  на  Р. Сърбия  oт  жители  на  гр. Боеилеград  не  от  акредитирана  
лаборатория, съглаено  законодателството  нa P. Сърбия  предетавляват  
престъпление  no чл. 103 oт  HE. 

Това  твърдение  не  се  подкрепя  oт  еъбрания  материал  в  хода  на  
проверката. Съетава  на  пресгьплението  no чл. 103 oт  НК  e евързан  съе  
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злоупотреба  с  оказаното  от  българската  държава  доверие  да  се  води  грижа  за  
международните  й  интереси. 

Обект  на  престьплението  no чл. 103 от  НК  са  отношенията, 
осигуряващи  запазването  на  интересите  на  Р. България  в  международното  
общуване  с  други  държави  или  международни  организации . 

Субект  на  престьплението , макар  и  означен  с  думата  „който" е  
специален . Това  несъмнено  е  лице, което  изпълнява  специфична  държавна  
служба  или  поръчение  пред  чуждо  правителство  и  което  е  овластено  да  води  
преговори  и  сключва  международни  договори  с  чужда  държава  и  
международна  организация, в  това  число  лица, изпълняващи  дипломатическа  
служба, съгласно  Закона  за  международните  договори  на  Р. България. 
Използваният  в  редакцията  на  текста  израз  „държавна  служба" не  може  да  се  
тълкува  стеснително  и  да  бъде  сведен  единствено  до  смисъла, който  My 
придава  Закона  за  държавния  служител. B практиката  Cu Конституционният  
съд  на  Р. България  значително  е  разширил  това  понятие, като  е  допуснал  това  
да  обхваща  и  лицата, които  представляват  притежаваните  от  държавата  
търговски  дружества. Субекти  на  това  престьпление  могат  да  бъдат  и  лица, 
на  които  no някакъв  начин  инцидентно  са  възложени  функции  на  
представителство  в  международните  отношения, в  които  участва  Р. България. 

От  обективна  страна  е  необходимо  умишлено  водене  на  държавна  
служба  или  поръчение  във  вреда  на  Р. България, като  не  е  необходимо  да  е  
настъпила  вреда. 

B хода  на  проверката  no несъмнен  начин  е  установено, че  министрите  
на  околната  среда  и  водите  са  направили  необходимото, за  да  защитят  
българският  държавен  интерес  във  връзка  със  замърсяването  oт  рудодобива  в  
пограничните  райони  ua P. Сърбия  чрез  множество  споразумения, работни  
срещи, използване  на  механизмите  no Конвенцията  oт  ECHO, a освен  това  и  
чрез  механизмите, предвидени  в  предприсъединителната  програма  на  ЕС. 
Освен  това, воденето  на  държавна  служба  или  поръчение  може  да  се  
извърши, no смисъла  на  чл. 103 oт  HK в  рамките  на  преговори  с  чуждо  
правителство  или  международна  организация  — a това  е  вторият  елемент  oт  
обективната  страна  на  престьпния  състав, каквито  no настоящата  проверка  не  
са  били  провеждани. 

Опасността  от  риск  за  трансгранично  замърсяване  на  България  oт  
дейностите  на  територията  на  P. Сърбия  бил  поставян  oт  MOCB и  МВнР  на  
ниво  Европейска  комисия  чрез  съвместно  писмо  с  изх. №  33-00-
107/11 .09.2020г. във  връзка  с  предприсъединителния  процес  на  Сърбия. 
Делегацията  на  EC в  Белград  заявила  готовност  за  съдействие  и  подпомагане  
на  двустранните  контакти  като  предприсъединителния  процес  на  Сърбия  ще  
включва  всички  елементи, гарантиращи, че  тя  ще  предприеме  необходимите  
стъпки  преди  преминаване  към  следващата  преговорна  фаза. 

Oтнoвo в  изпълнение  на  функциите  си  MOCB изпратила  дo комисаря  
no oкoлнa среда, океани  и  pибoлoв  и  комисаря  no съседство  и  разширяване  на  
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EC информация  от  изследването  от  Университета  в  Белград  с  молба  за  
повдигане  на  въпроса  в  годишния  доклад  за  напредъка  на  Сърбия  в  
предприсъединителния  процес, в  резултат  на  което  въпросът  бил  включен  в  
доклана  на  EK за  Сърбия  за  2021 г. no Глава  27 „Околна  среда". 

B интерес  на  осигуряването  на  здравословна  и  безопасна  околна  среда  
на  06.05.2022г. в  Белград  между  министрите  на  околната  среда  на  България  и  
Сърбия  било  подписано  HOBO Споразумение  no OBOC и  стратегическа  
екологична  оценка  в  трансграничен  контекст  и  била  одобрена  програма  за  
2022- 2023г. 

C 	писмо  изх.№  99-00-161 /0б.03.2020г. на  МОСВ, Комитетът  no 
прилагане  на  Конвенцията  no OBOC бил  информиран  за  сигнали  от  
неправителствена  организация  за  дейности  нa територията  нa P. Сърбия, 
които  нe са  били  съгласувани  с  P. България  в  съответствие  с  действащите  
Конвенции, вкл. Конвенцията  no OBOC и  Европейски  директиви  в  областта  
на  околната  среда. Предвид  липсата  на  официална  документация  oт  Сърбия  е  
билo поискано  съдействие  oт  Комитета, който  да  изиска  от  Р. Сърбия  
необходимата  официална  документация . 

Във  връзка  с  минодобивни  дейности  нa територията  нa Р. Сърбия  и  
Р.С.Македония  oт  министъра  нa околната  вода  и  водите  били  предприети  
действия  в  съответствие  с  Koнвeнциятa от  ЕСПО, като  била  изиcквaнa 
инфopмaция  зa развитието  нa минoдoбивнaтa дейност  в  двете  страни, 
конкретните  проекти, с  оглед  участието  нa България  в  трансгранична  
процедура  no OBOC. Получените  нотификации  no чл. 3 от  Конвенцията  
както  и  всяка  постьпила  документация  били  изпращани  дo компетентните  
институции  за  становища  и  са  предоставяни  нa обществен  достъп  чрез  
интернет  страницата  нa MOCB. 

BbB връзка  с  получен  сигнал  с  инфopмaция  за  изграждане  нa минa 
„Иловица  щука" за  дoбив  нa злато, мед  и  други  метали  в  Р.С. Македония  с  
писмо  изх.№  02-00-185/18.08.2023г. нa MOCB билo oтпpaвeнo искане  до  
Министерството  нa околна  среда  и  пространствено  планиране  на  
Р.С.Македония  за  представяне  на  нотификация  no чл. 3 oт  Конвенцията, кaтo 
от  oтгoвop №  1 1-5092/2/21.09.2023г., заведено  c вx. №  02-00-25.09.2023г. в  
MOCB се  установява, че  в  министерството  на  околна  среда  и  пространствено  
планиране  нa Р.С.Македония  нe e билo уведомление  и  нее  провеждана  
процедура  no OBOC зa проект  изграждане  нa минa „Илoвицa щука", като  
съседната  държава  e noena ангажимент  при  получаване  на  уведомление  за  
проекта  да  уведоми  Р. България. Ha 11.04.2019г. билo подписано  
Споразумение  между  MOCB нa P. България  и  Министерство  на  oкoлнaтa 
среда  и  пространственото  планиране  на  Р.С.Македония  за  сътрудничество  в  
областта  нa опазване  нa околната  среда  и  водите. Предвидено  билo 
създаването  нa смесена  комисия  за  сътрудничество , кaтo нa 10.06.2019г. в  
София  билo проведено  пъpвoтo заседания  нa кoмиcиятa. 
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Ha 25.01 .2022г. в  рамките  на  съвместно  заседание  на  правителствата  на  
Р. България  и  Р.С.Македония  било  проведено  и  първото  заседание  на  работна  
група: Европейско  сътрудничество  — зелен  преход  и  дигитална  
трансформация , върховенство  на  закона, като  била  постигната  договореност  
да  се  подготви  меморандум  зa сътрудничество  в  областта. Ho време  на  
второто  заседание  на  работната  група  на  10.03.2022г. под  домакинството  на  
MOCB билa подписана  и  двугодишна  програма  за  2022-2023г. за  изпълнение  
на  споразумението  от  2019г. 

Прокуратурата  ua P. България  е  компетентна  да  вземе  отношение  и  
образува  наказателно  производство  единствено  при  наличие  на  
предпоставките , визирани  в  чл. 207, an. 1 от  HПK — законен  повод  и  
достатъчно  данни. B случая  липсват  данни  зa извършено  пресгьпление  от  
общ  характер, поради  което  no преписката  следва  да  се  постанови  отказ  от  
образуване  ua наказателно  производство . 

C оглед  изложените  съображения  и  ua основание  чл. 199 an. 1 от  HПK 
и  чл. 213 an. 1, вр. чл. 24, an. 1, т. 1 от  НПК, 

ПОСТАНОВИХ: 

OTKAЗBAM да  образувам  досъдебно  наказателно  производство  no 
HP. Hp. №  8827/2024г. no onuca na CГП  и  прекратявам  същата. 

Препис  от  постановлението  да  се  изпрати  на  Димигьр  Йорданов  
Куманов  от  гр. София, ж.к. Стрелбище, бл. 8, вх. Д, an. 87, тeл. 0887931241 и  
на  ел.поща  dkoumanov cг  abv.bg  - зa cвeдeниe. 

Препис  от  постановлението  да  се  изпрати  нa: KПK на  вх. №  КПК- 
7350/1б.05.2024г. на  основание  чл. 2136 от  НПК. 

Постановлението  може  да  бъде  обжалвано  no реда  т~а  чл. 213, an. 1, изр. 
второ  от  HПK пред  Апелативна  прокуратура  — гр. София  

ПРОКУРОР: ~ 
/В  uЈ1OB/ 
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